

Сидорова Диана Владимировна

Студент

Владимирский государственный университет

ИСТОРИЧЕСКИЙ ПУТЬ КВЕБЕКА: ОТ МУЛЬТИКУЛЬТУРАЛИЗМА ДО ИНТЕРКУЛЬТУРАЛИЗМА. ПОЛОЖЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ В КАНАДСКОЙ ПРОВИНЦИИ

Аннотация: Анализ развития политики сохранения культурных различий в канадской провинции Квебек. Характеристика мультикультурализма на политическом уровне, изучение перехода к политике интеркультурализма. Степень влияния идеологий на жизнь национальных меньшинств и на культурный диалог внутри провинции.

Ключевые слова: Квебек, мультикультурализм, интеркультурализм, национальные меньшинства, диалог, культурные различия.

Keywords: Quebec, multiculturalism, interculturalism, national minorities, dialogue, cultural differences.

Культурное положение национальных меньшинств внутри стран в эпоху мультикультурализма имеет некоторые особенности. Идея мультикультурализма подразумевает под собой объединительные процессы в обществе и делает основной упор на культурные и ценностные отличия. В современном мире есть пример города, в котором на политическом уровне закреплён мультикультурализм. Таким городом является Квебек, расположенный в Канаде.

Официально мультикультурализм на политическом уровне был введен в 70-е годы прошлого столетия. Для закрепления данной идеологии в 1988 году был подписан Акт «о мультикультурализме»[1]. В этом акте была заложена концепция мультикультурализма, которой придерживается и сама страна. Благодаря данному акту на законодательном уровне был признан этнический плюрализм среди населения Канады как основополагающий признак государства. Политика, проводимая в соответствии с идеологией мультикультурализма, способствует сохранению культурных особенностей канадцев, а также защите культурных особенностей других народов, проживающих на территории данного государства. Все

вышеизложенные законы и акты способствуют уважению и поддержке культуры национальных меньшинств в Канаде.

Можно сказать, что с точки зрения экономики и политики каталонцы и квебекцы занимают достаточно высокое положение в своих странах. Это связано с тем, что они считаются активной частью населения с позиции политики: их права защищены значительно лучше, они соразмерно участвуют в органах законодательной сферы. Также в Квебеке практикуется традиция права в гражданской сфере, как например в Швейцарии и Шотландии.

Несмотря на защищенность прав, данные этносы подвержены культурному отчуждению. Культура каталонцев и квебекцев не воспринимается большинством как равная их культуре, а языки этносов чаще всего считаются «низшими». Недовольство национальных меньшинств приводит к более серьезным мерам: этносы усиливают свою автономию настолько, что это переходит к стремлению к независимости.[5, с. 64]

Национальные меньшинства в Канаде, такие как канадские аборигены или квебековцы, всеми силами стараются защитить свои права для поддержания этнической идентичности. Например, эти этносы могут выступать за предоставление специальных условий и гарантий правовой защиты: территория для автономии, обязательство участия в высших органах власти, решении земельного вопроса и защита прав своего языка. Также национальные меньшинства выступают за защиту своих товаров культуры таких как: язык, обычаи, религиозное движение, по причине занятости рынка культурных товаров, в котором преобладают товары группы большинства.

Иммигранты, как культурное и национальное меньшинство, например, часто требуют средства для успешной интеграции в культуру большинства и выступают за защиту и уважение своих культурных особенностей.[4, с. 54]

Беженцы в основном занимают позицию выжидания, когда они смогут стать большинством и когда у них будет культурная безопасность, или же когда их меньшинство будет достаточно защищенным внутри общества, которое их приняло. В противоположность им можно представить добровольных иммигрантов. Эта группа меньшинств ожидает предоставления ресурсов на первых же этапах интеграции. Им должна быть предоставлена система социального обеспечения и программы в области образования для того, чтобы успешно интегрироваться в культуру новой страны, а также выучить язык. Добровольные иммигранты борются с дискриминацией с помощью политических программ для активного и успешного участия в жизни общества страны. Их требования вполне очевидны, так как

необходим эффективный механизм для компенсации неблагоприятных условий - это единственный способ решить их проблемы.

Политика мультикультурализма способствует решению проблемы перемещения иммигрантов, так как они удовлетворены отношением к себе и правовой основой для существования в этой стране. Они стараются интегрироваться в политическое сообщество и правительство. Уровень сегрегации в Канаде считается одним из самых низких, особенно в области хозяйства и образования.[3, с. 23]

Можно сказать, что иммигранты в Канаде с уважением относятся к своему новому гражданству, активно участвуют в политической жизни страны. Именно иммигранты в Канаде наиболее интегрированы, чем в любой другой стране. Причиной этого является принятие национальной культуры, толерантность, и уважение людей в обществе.

Бузан Барри, британско-канадский политолог, считает, что политика мультикультурализма в Канаде самая радикальная, однако она не направлена на обособленность и её поддержку. Он отмечает что сфере труда работодатели действуют беспристрастно и поддерживают взаимодействие между меньшинствами и большинством. Также с дискриминации борется деятельность на основе закона. Её цель - это устранение препятствий для интеграции народов, которые были образованы действиями большинства. Огромное значение в сфере мультикультурализма в Канаде имеют курсы английского и французского языка как дополнительного или второго. Так как такие курсы направлены на сближение меньшинства и большинства на основе культурного принятия и культурного многообразия.

Также правительство Канады выделяет бюджетные средства для поддержки функционирования языковых и культурных программ с целью сохранения культурными и национальными меньшинствами собственного языка и традиций. Эти программы также содействуют протеканию процесса интеграции.

Благодаря этому культурные национальные меньшинства испытывают больше комфорта и могут участвовать в жизни общества страны, невзирая на этнический элемент приносимый ими. Можно сказать, что мультикультурализм поощряет этническую идентичность и способствует нормализации существования в обществе с другой культурой.

Также на законодательном уровне идёт поддержка национальных и культурных меньшинств. Одним из таких примеров может быть пересмотр запрета работы маркетинговых точек и магазинов в конце недели, а конкретно в воскресенье из-за религиозного разнообразия

в стране. Законы, запрещающие детям носить оружие в школу, вступали в конфликт с традицией сикхских мальчиков и мужчин носить церемониальный кинжал кирпан.

Однако из-за волны миграции в Квебеке возникли проблемы в жизни общества и в области связей культур. В 1982 году провинция Квебек официально отказывается от принципа мультикультурализма. На смену ему пришла новая идеология – интеркультурализм. По мнению большей части жителей провинции, мультикультурализм отрицательно влиял на их общество. Так как мультикультурализм рассматривал провинцию ни как отдельную легитимную часть, а как деталь в общей мозаике.

Значительное различие интеркультурализма Квебека и мультикультурализма всей Канады заключается в разных подходах к культурам большинства и меньшинства. Правительство Канады придерживается взгляда о том, что в Канаде царствует культурное многообразие и культурного большинства нет в принципе. Квебек же в свою очередь придерживается парадигмы дуальности и существования структуры «большинства - меньшинства».[2, с. 71-72]

Большое значение в интеркультурализме Квебека придаётся интеграции, налаживанию межкультурных связей и развитию чувства общественной принадлежности. Так как это главные принципы совместного сосуществования. Благодаря такому подходу национальные меньшинства чувствуют себя более интегрированы в обществе, где они проживают.

Правительство Квебека стремится к распространению интеркультурного подхода в мероприятиях общественной жизни общества и государственных программ. Например, «программа французских иммигрантов в Квебеке», «заявления политики в области интеграции образование межкультурного образования» 1998 года и «повестка дня на XXI век для культуры». Такой подход позволяет национальным меньшинствам адаптироваться в общество, чувствовать себя более комфортно, а также проявлять чувство этнической идентичности.

Можно сказать, что защита и поддержка прав национальных меньшинств в Квебеке особенно хорошо прослеживается. Интеркультурализм значительно лучше влияет на положение национальных меньшинств провинции. Мультикультурализм в самой же Канаде также поддерживает национальные меньшинства, несмотря на все его недостатки и критику. Канада является одной из самых лучших стран в сфере защиты прав национальных меньшинств.

Литература:

1. Акт «о мультикультурализме» 1972 г. // Правительство Канады. URL: https://www.hmong.press/wiki/Official_Multiculturalism_Act (дата обращения: 16.05.2022)
2. Борисова М.В. Теория и практики интеркультурализма в современном мире // Проблемы истории, филологии, культуры. – 2012. – № 1. – 70-78 с.
3. Лапин Д.В. Мультикультурализм: политическая концепция и научный феномен // Идеи и идеалы. – 2013. - № 2. – 20-26 с.
4. Лозовой Э. От мультикультурализма к интеркультурализму в системе образования Квебека: на примере колледжа Ванье // Этнодиалоги: сб.статей. – 2012. – № 3. – 53-62 с.
5. Скрыбина Т. Е. Взгляд на идею мультикультурализма из Квебека: от сепаратизма к интеркультурализму // Гуманитарный акцент. – 2020. – № 2. – 64-70 с.